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Smyk (střih) 

 

Součást se smýká (nastřihává). 

τs = 
�

�
 

Napětí je po průřezu rozděleno rovnoměrně. 



 
 

 2/5  

Ohyb 

 

Součást se ohýbá vlivem ohybového momentu. 

WO = 
�	∙	��

�
 

Napětí je rozloženo nerovnoměrně, v horní polovině je tah, v dolní tlak. Neutrální osa má nulové 

napětí. 

σ	 =	
M	

W	

=	
ohybový	moment

modul	průřezu	v	ohybu
 

Krut 

 

Součást se natáčí do šroubovice. 

τ =	
M 

W 

=
kroutící	moment

modul	průřezu	v	rutu
 

Napětí je rozloženo nerovnoměrně, v ose tyče je nulové. 

Obecný závěr: 

Napětí = 
$%&íž()í

*�%+%,&(+-.&-*,á	�01)0&%	2+ůř($3
 

Uvedená namáhání je možné i kombinovat. 
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Základní druhy deformace 

Prodloužení ∆l 

Tedy změna délky (záporná = zkrácení). Je způsobeno normálným napětím σ. 

 

Počítáme relativní prodloužení ε =
45

56
 ∙ 100 [%] 

Zkos γγγγ 

Je to změna úhlu. Odpovídá tečným napětím τ 

 

Pro malé úhly γ lze psát: tg γ = γ = 
78

97
 

Př.: Vypočítejte napětí v tažení tyči podle obrázku. 

Počítáme v nejužším místě! 

 

 

 

S = 2 ∙ 20 ∙ 10 = 400	mm? 

σ =
F

S
=
20.000

400
= 50	MPa 
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Tah, tlak 

Diagram tahové zkoušky 

Tahová zkouška se provádí na normalizované zkušební tyčince, která se přetrhne tzv. trhacím 

strojem. V průběhu zkoušky stroj zapisuje závislost síly na prodloužení tyčinky, nebo častěji napětí na 

deformaci ε. 

 

ε = 
45

56
 

První úsek diagramu je přímkový, lze ho proto popsat rovnicí přímky. 

σ = tgα ∙ ε 

σ = E ∙ ε 

Tento vztah se nazývá Hookeův zákon a udává nám vztah mezi napětím a relativní deformací. 

Hodnota E – modul pružnosti v tahu. 

Eoceli = 2,1 ∙ 105 MPa 

Elitiny = 0,85 ∙ 105 MPa 

Je to materiálová konstanta. 

Re – mez kluzu – je to napětí, při kterém se začínají výrazně rozvíjet plastické, tedy trvalé deformace. 

Rm – mez pevnosti – je to napětí, při kterém součást praskne. 
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Při napětí nižším než Re se součást po odlehčení vrátí do původního tvaru. Při napětí větším než Re 

zůstane součást trvale deformovaná. 

Hodnoty Re a Rm najdeme v materiálových listech nebo ve strojnických tabulkách. 

Př.: Vypočítejte o kolik se prodlouží tyč o průměru d = 10 mm 

a délky 1 m, materiál – ocel E = 2,1 ∙ 105 MPa, F = 10 kN. 

 

σ =
F

S
= 	

F

π ∙ d?

4

=
10.000 ∙ 4

π ∙ 10?
= 127,32	MPa 

ε =
σ

E
=

127

2,1 ∙ 10M
= 0,000.6	O= 0,06%Q 

ε =
∆l

l
→ ∆l = ε ∙ l = 0,000.6 ∙ 1.000 = 0,6	mm 
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